

杭州发布夏季治安打击整治行动阶段性战果 破案4000余起,包括一起AI换脸案

本报记者 陈毅人 通讯员 何晨 钟冉

本报讯 把一张静态人脸照片转换成“人脸识别”功能,然后登录他人账号后搜集个人信息,再把信息卖给诈骗团伙……近日,这起利用AI技术侵犯公民个人信息案件被杭州警方侦破。

9月13日,杭州市公安局召开夏季治安打击整治行动阶段性战果新闻发布会,披露了这起案件。

今年6月,杭州网警发现,有犯罪团伙在境外平台上使用“AI换脸”技术突破头部平台登录认证,定向获取用户留存在平台上的全部信息。这伙人先是窃取了用户的个人照片,然后把照片输入境外的一款“多模态专用大模型”,再文字输入想要呈现的效果。比如,人脸识别常用的“张开嘴巴”“向左转头”“眨眨眼”等,就能生成对应的

视频。这伙人的目的有两个:一个是偷窥用户个人隐私;一个是把用户个人信息卖给诈骗团伙。通过这样的作案手法,这伙人获利近20万元。

经杭州市区两级公安机关侦查,警方成功锁定犯罪嫌疑人胡某运(男,26岁)、胡某亮(男,23岁)、张某国(男,29岁)、吴某豪(男,29岁)的4人团伙。8月,专案组在安徽、贵州、浙江三地将4人抓获并依法刑事拘留。

杭州市公安局网警分局四大队副大队长朱家铭介绍,用户个人信息泄露来源大概有四个方面:一是基于亲密关系骗取公民个人信息;二是通过线上线下渠道盗取公民个人信息;三是利用一些产品工具非法采集公民个人信息;四是部分人利用职务之便非法泄露公民个人信息。警方提醒,群众首先要做好信

息安全管理,包括个人的手机、电脑等智能终端设备,不要轻易点击一些来路不明的链接。企业平台也要加快迭代升级,增加光学认证等人脸认证功能,更好地保护隐私信息。

此次新闻发布会还发布了夏季治安打击整治行动阶段性战果。自行动开展以来,杭州市刑事案件数同比下降22.1%,寻衅滋事、殴打他人、故意伤害等夏季突出治安案件数同比下降11%,交通亡人事故同比下降7.6%,有力确保杭州社会面大局持续平稳。

行动期间,杭州公安累计打掉各类违法犯罪团伙235个,抓获违法嫌疑人1万余名,缉捕逃犯632名,破案4000余起。特别是电诈案件实现破案数同比上升63.5%,抓获人数同比上升47.8%,案发数同比下降28.2%,案损数同比下降50.4%。

经济开发区有了法治文化中心

9月13日,宁波前湾新区法治文化中心正式开馆启用,成为全省首个在经济开发区落成的法治文化中心。

中心位于前湾新区“东大门”庵东镇浦东村,总面积约800平方米,内含习近平法治思想、中华传统法律文化、法治先贤等多个特色板块。未来,中心将加强与各种教育基地等资源的优势互补,吸引各行各业的普法精英加入。同时聚焦企业需求,融入“15分钟公共法律服务圈”建设,将法治服务资源整合配置、互通共享,为企业提供全方位、一体化、精准化普法服务。

本报记者 曹梦琪 通讯员 叶葫芦



全省月饼“体检”报告来了 合格率为99.45%,这三批次月饼不合格

杭州政法融媒体中心 余悦琴 通讯员 市闻

本报讯 中秋将至,月饼质量安全备受关注。日前,省市场监督管理局组织开展了全省范围月饼专项抽检,累计抽检豆沙、蛋黄、火腿、五仁等各式月饼546批次。经检验,合格543批次,不合格3批次,抽检合格率为99.45%。

本次抽检涉及全省11个市的生产企业、小作坊、批发市场、超市、现场制售餐饮店以及网店等各类生产经营单位441家,覆盖江苏、湖北、广东、山东等11个省市月饼生产企业71家,重点检查酸价、过氧化值、铝的残留量、防腐剂、微生物等食品安全指标。此次不合格的3批次样品中,2批次为霉菌项目不合格,1批次为酸价项目不合格。

抽检发现,宁波荃优食品有限公司生产的红豆沙月饼和金华祥意食品有限公司生产的苏式火腿月饼霉菌项目不合格,台州市路桥凌子食品厂生产的苏式五仁月饼酸价项目不合格。针对这些不合格产品,省市场监管局已要求属地市场监管部门依法予以处置。

值得一提的是,在今年中秋节前,月饼新标准《月饼质量通则》实施。新标准在月饼的分类、馅料的使用以及商品包装上明确规定了新要求。比如,对加工工艺分类方式不再是“热加工类”和“冷加工类”分类,而是分为烘烤类、油炸类、蒸煮类、熟粉类四类;要求产品馅料中成分添加量和产品名称相匹配,如莲蓉、枣蓉月饼中莲子、枣蓉的添加量应不低于60%,五仁月饼中果仁添加量不低于20%,蛋黄月饼中蛋黄

添加量不低于8%,鲜肉月饼中畜禽肉及其制品的添加量不低于5%等。此外,新标准明确规定“不应使用鱼翅等野生保护动物食材,不宜使用燕窝等名贵珍稀食材”,同时强调包装应符合《限制商品过度包装要求》规定,月饼的包装层数最多不能超过三层,包装材料不得使用贵金属和红木材料,不得以礼盒等形式将月饼同其它产品如酒类、茶叶等混合销售。

市场监管部门提醒消费者,购买月饼前仔细阅读产品标签标识,注意预包装食品标签应包括食品名称、配料表、净含量和规格、生产者和(或)经销商的名称、地址和联系方式、生产日期和保质期、贮存条件、食品生产许可证编号等信息,如发现以上信息缺失或存在问题,不要购买,可拨打12315或通过“百姓点检”小程序向监管部门反映。

反兴奋剂教育“开学第一课”在绍兴开课

见习记者 谷亚亚 通讯员 郑鸣峰

本报讯 9月12日—13日,2024年反兴奋剂教育“开学第一课”在绍兴举办,来自全省各地的运动员、学生、教练员及教育工作者代表等汇聚一堂,共同探讨反兴奋剂教育新途径。

活动由国家体育总局反兴奋剂中心、浙江省反兴奋剂中心主办,绍兴市体育局、绍兴市柯桥区教育体育局承办,旨在通过反兴奋剂宣传,为青少年运动员系好

运动生涯的第一粒扣子,提升我省反兴奋剂法治化水平。

在12日举行的沙龙座谈会上,与会嘉宾围绕“反兴奋剂教育的创新与实践”主题展开交流。多名专家学者就反兴奋剂工作经验和热点问题提出了许多意见建议。青少年运动员也积极参与其中,与专家们进行了热烈的互动问答,进一步加深对反兴奋剂工作的理解和认识。

13日举行的青少年运动员反兴奋剂教育讲座、反兴奋剂教育拓展游园会,为青

少年运动员上了一堂生动而深刻的反兴奋剂教育课。“通过这次活动,我更加坚定地要对兴奋剂说‘NO’,争取拿干净的金牌、道德的金牌。”绍兴市体育运动学校拳击运动员陈成跃深有感触地说。

近年来,浙江省构建起科学、系统、严密的反兴奋剂制度体系,持续加强反兴奋剂宣传教育和培训,实现全覆盖、全周期、常态化、制度化。未来,我省将继续深化反兴奋剂教育工作,推动形成更加健康、公平、纯洁的体育环境。

共商海上“融治理”

见习记者 夏婉言 通讯员 杨佳露 周浩然

本报讯 9月13日,坚持和发展新时代“海上枫桥经验”暨“法助共富”专项行动在舟山普陀启动,省内7个沿海城市分享交流新时代“海上枫桥”实践成果,加快形成海上治理新质战斗力。

活动中,7名沿海县区的社会治理中心代表签署了《沿海区域矛盾纠纷调解联盟倡议书》,各地“海上老娘舅”代表共同签署《“海上老娘舅”共建共享倡议书》。活动还向普陀“乡音普法团”颁发聘书。

据了解,普陀积极推进法治化营商环境建设,促进全区11家律师事务所与14家商会签约结对,实现律所服务商会100%覆盖;编制《远洋渔业行业合规指引》,出台《普陀区“海上老娘舅”管理办法》等,为经营主体提供全方位的行为规制与法治保障。同时,普陀持续通过数字化赋能提高海上矛盾纠纷预防化解水平,会同宁波海事法院在“浙普远98”东南太平洋综合保障船上设立全国第一家“海上共享法庭”,依托“智治海安”、“智控港区”、航运智控在线、“海上枫桥”浙里矛盾数字应用等,融合涉海企业解纷服务全量资源,实现海上矛盾纠纷快速妥善化解。

(上接1版)

在派出所附近菜场,两户人家足足买了1小时的菜,不住地说着“多买些、多买些”。之后,彭家夫妇想到孩子那句“从来不敢过生日”,就想趁这次团圆饭的机会,与孩子一起吃蛋糕,补上多年的遗憾。

当他们走进蛋糕店时,店员正在装裱一个草莓蛋糕,是一个外婆带着小孙女购买的。彭家夫妇操着不熟练的普通话,问道:“不好意思,这个蛋糕可不可以先给我们?”话还没讲完,小孙女顿时瘪了嘴,只听彭父又开口,“今天,我们刚刚和失散了26年的孩子相认,想给孩子一起吃个蛋糕庆祝庆祝……”

“一会我再给你多加两块巧克力,好不好?”这下,小姑娘终于收住了快掉下来的眼泪,冲外婆点点头。

彭家夫妇又拜托店员加上一句“欢迎回家”,提着蛋糕赶回鹿山派出所。

心底的“结”终于解开

17时30分,“长桌宴”正式开始,所人都举起杯子,欢迎两名孩子回家。

小罗面前的小碗很快堆成了小山,牛肉叠着虾,又叠上一块排骨。

“接到民警电话时,我们都以为是诈骗电话,没想到‘前前’真的被找回来了。”彭父用手比划着,“丢的时候才这么高……”

彭父诉说着这些年的心酸。1998年4月,“前前”在云南的家附近玩耍,直到天黑都没回家。彭父彭母发现后,发动全家亲戚朋友寻找,可找遍了村子、学校,甚至是厕所、池塘,都没找到。

彭家夫妇联想到家在山区,距离县城至少有四十多公里的路,孩子无缘无故失踪,很可能是被人拐走了。“当时感觉天都快塌了,孩子还这么小,不知道会遇到什么样的人。”这一找,就是26年。

彭家小妹虽然没见过这个哥哥,却经常从父母、姐姐口中听到他的名字。26年来,一家人从未停止寻找“前前”。

埋在心底的“结”,在相认这天终于解开。小罗眼中含着泪花,“今年中秋节是二十多年来最不一样的,有父母,有姐姐。以后我有了可以有商有量的家人,很幸福……”